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A Brassó vármegyei állami óvo- 
dák 10 éves ünnepe. 

Tudva van már t. olvasóink előtt, 

hogy a Brassó vármegyei állami óvodák 

e hó 7-én d. e. 10 órakor az ,„Emke" 

belvárosi óvodájában kiállitással egybe- 

kötött emlékünnepet fognak tartani, annak 

emlékére, hogy ezelőtt 10 évvel, azaz 1883. 

évi május hó 7-én nyittattak meg a Brassó 

vármegyei 10 csángó községben az állami 
nyári óvodák. Összesen 11 óvoda szer- 
veztetett volt a 10 csángó községben, mert 

Hosszufalu igen nagy terjedelmü lévén, 

ott két óvoda állittatott, t. i. egyik Al- 

szegen s a másik Fürészmezőn. 

: Ha egyes emberek életében is for- 

dmnak elő olyan nevezetes forduló pon- 

tok, midőn a rokonok és hü kebelbarátok 

gy és vélyesen üdvözlik az 

ünnepeltet: közmüvelődési intézményeknél 

még inkább helyén van az, hogy az ilyen 

forduló pontoknál néhány pillanatra meg- 

állapodjunk s az átélt eseményekre még 

egyszer visszatekintve, a jövő küzdelmére, 

a további munkálkodásra ujabb erőt, lel- 

kesedést meritsünk. 

Ilyen nevezetes torduló ponthoz ér- 

keztek a Brassó vármegyei magyar óvo- 

dák. - Nem képzelünk józan észszel és 

érző szivvel biró embert s föleg magyart, 

ki ne érdeklődnék a kisdedek nevelése 

gondozása, képzése iránt, a kiuek ne dob- 

banna meg szive, midőn hallja, olvassa, 

hogy most itt, majd amott egy-egy magyar 

óvoda ismét megnyittatott. 

Különösen nagyfontosságu intézmény 

reánk nézve ugy itt Brassó városában, 

mint Brassó vármegyében, hol a két más 

ajku honpolgárok közé ékelt magyarság 

csakis a müvelődés eszközeivel biztosit- 

hatja lételét és fenmaradását. 

A müűvelődés alapintézményei a kis- 

dedóvodák. Ha az alap jó: bizton áll 
rajta az épület. A hisdedóvodák nemcsak 

testileg védik meg az ártatlan kisdedeket 

számtalan veszélytől, de szellemileg is 

olyan alapot kapnak, melyre bizton épit- 

hetnek a népiskolák. 

Az óvodába 3 évig járt és abba soha 

sem járt gyermek között ugy testi, mint 

szellemi tekintetben végtelen nagy a kü- 

lönbség. Az óvoda megosztja a szülékkel 

a gyermeknevelés sokneműü gondjait és 

terheit. Szülőkre és gyermekekre nézve 

az óvoda valóságos áldás. 

Mint minden uj intézmény, ugy az 

óvoda iránt is kezdetben a csángó-magyar- 

ságnál némi idegenséget lehetett tapasz- 

talni. Konzervőtiv ő is, mint általában a 

magyar; ebben is hasonlit testvéreihez. — 

Azonban ezen is tulestünk, legyőztük az 

idegenkedés nehéz akadályait az országos 

óvodatörvény nélkül is odáig jutottunk, 

hogy pl. Tatrangon f. év május 1-én, tehát 

a legelső napon, midőn a nyári óvodát 

megnyitották, 107 gyermeket vittek fel 

abba maguk az édes anyák. Néhány év 

mulva pedig megérjük, hogy alig lesz elég 

egy óvoda egy községben, annyira tulné- 

pesek lesznek. 

Szervezni kell az állandó óvodák 

mellé a 3-4 évesek számára külön nyári 

menhelyeket s csakis igy érjük el azt, 

hogy minden 3-6 éves gyermek óvodába 

járhasson. Pedig itt még csakis a magyar 

gyermekekről van szó Hol vannak még a 

román gyermekek a 10 csángó községben ! 

Sajnos, hogy a románok maig sem ébre- 

deznek. .. 

Annak a 10 évnek az örömére szen- 

telünk e hó 7-én emlékünnepet, melyekre 

Isten segedelmével és a magyar kormány 

támogatásával már visszatekinthetünk. Ki 

a gyermekeket szereti, ez ünnepről el nem 

maradhat. Pedig ki az, a ki ne szeretné 

a gyermekeket? 

Hiszen ők aranyozzák be ártatlan 

örömeikkel gonddal és buval terhelt nap- 

jait a szülőknek és a gyermekek igaz ba- 

rátainak. — Győzelmi ünnepre virradunk, 

milyent a brassói és Brassó vármegyei 

magyarság még eddig nem látott, nem él- 

vezett. Örömnapja lesz ez a szülőknek, az 

óvónőknek, az ártatlan gyermekeknek. - 

Egy kedves kis leányka fogja versben 

tolmácsolni e nap örömét, egy óvónő az 

óvodák üdvös voltát. 

Legyen e nap szent ünnepe a brassói 

és Brassó vármegyei magyarságnak. 

Ne tekintse ezt senki csupán gyer- 

meki, hanem valódi nemzeti ünnepnek; 

mert valóban az is. 

Leraktuk 10 évi küzdelemmel a ma- 

gyar nemzeti nevelés alapzatát megyénk 

magyarsága érdekében, s ez nem volt 

gyermeki, hanem a legfáradságosabb férfi- 
munka. 

Bemutatjuk az elért szép eredményt 

a kiállitásban. 

Jertek és örvendjetek velünk, ti édes 

szülék és ti nemeskeblű emberbarátok. 

Jertek és elismerésetekkel buzditsatok a 

további munkára, a magyar nemzet nagygyá- 

tételének szent munkájára, - itt a Kár- 
pátok alatt ! 

Koós Ferencz 
kir. tanácsos, tanfelügyelő. 

Politikai hirek. 
Az uj budapesti dunai hidak- 

ról szóló törvényjavaslatokat a képviselőház 
csütörtöki ülésén terjesztik be. 

Törvényjavaslat az árufor 
galmi statisztikáról. Május hó 3-án 

a kereskedelemügyi miniszterium az árufor- 
galmi statisztika ügyében nagy szaktanács- 

kozmány lesz. Ezen tanácskozmányon meg- 
beszélés tárgyát fogja képezni az áruforgalm 
statisztika és az 1881-ik évi törvény módo- 
sitása, mely törvény annak idején az árnfor- 
galmi statisztikát Magyarországon szankezió- 
nálta. - A kereskedelemügyi miniszter az 

áruforgalmi statisztikáról legközelebb tör- 
vényjavaslatot fog előterjeszteni az ország- 
gyülésnek. 

A törvényhatóságok és az egy- 

házpolitika. 

Veszprém vármeg ye régi jó hir- 
nevéhez képest a liberálizmus mellett dön- 

tött, midőn az egyházpolitikai kérdésben a 
kormány álláspontja mellett tüntetett. Fiáth 
Pál báró inditványára napi rendre került a 
kormány egyházpolitikája. Elfogadásra ajánlja 
az állandó választmány határozatát, mely 

szerint irjon fel a megye a kormány egyház- 
politikája és a katholikus autonomia mellett. 
Hosszas vita után 108 szótöbbséggel nyilatko- 
zott a közgyülés a kormány egyházpolitikája 
mellett. 

Csanád megye törvényhatósági bi- 
zottsága Lonovics József főispán elnöklete 
alatt tartott rendes tavaszi közgyülésén első 
sorban tárgyalás alá vette Vidornak, a makói 
szabadelvüpárt elnökének inditványát, hogy a 
gyülés feliratot intézzen a törvényhozáshoz és 

az összkormányhoz az iránt, hogy a kormány 
egyházpolitikai programmja egész teljességé- 
ben mielőbb keresztülvitessék. - Névszerinti 
szavazásnál az inditványt 87 szavazattal 17 
ellenében elfogadták. 

Brassótól-Pá ársig 
- Gyaloguti levelek. - 

Kistelektől-Kalocsáig. 

Kedves barátom ! 

A mint másnap reggelén a révhez ér- 
keztem, a révészek épen a Duna másik part- 
ján voltak s egy árva lélek sem volt, a ki át- 

vitt volna. - Kénytelen-kelletlen hát várnom 
kellett, a mig a révészek megint átjönnek. 

Eleintén egyedül vártam, később szeke- 
resek s majd emberek jöttek, sőt czigányok 

is, kik Paksra szándékoztak, hogy ott valami 
nászünnepélynél muzsikáljanak. Csak még a 

czigányok hiányoztak volt! A mint megér- 
keztek, oly igazán elhuzatta ki-ki a maga 

nótáját, hogy még a vén Danubius is kibujt 

: a sürü füzfaberkekből, hogy meghallgathassa 

Szinte nem is vettük észre jó kedvünkben, 
hog a sürüű füzfagalyak alól hogy bontakozik 
ki az óriási tutaj s tart egyenesen mi felénk. 
fégre beszállhattunk; ember, ló, kocsik meg 

nemzeti zenészek s tüzes magyar nóta mellett 
átszállítottak a Duna másik partjára. – De 

iszonyu nagy folyó már itt is a Duna ! Svize 

mily kék s gyors folyásu! Rengeteg számban 
vannak mindenütt örvények, melyek a viz 
szine alatt lévén, nem igen látszanak. Csak 

akkor veszi észre a vigyázatlan halász, mikor 

csónakja már fölfordul s ő maga a feneketlen 
kékségben eltünik. 

A révészek ilyenkor azt tartják, hogy a 

hableányok huzták a szerencsétleneket a Duna 
fenekén csillogó kristálypalotájukba. A hab- 
leányok ugyanis lelketlenek s ha valahogy 
ember lelkéhez bármi módon hozzá nem jut- 

hatnak, 15 éves korukban nyomtalanul habokká 

eloszlanak. 

Ezen oknál fogva, ha tehetik, hát részt- 
vesznek a parasztok lakodalmaikban s az 

ifjakat addig csalják, hitegetik, mignem a 

Duna partján kiterülő berkekbe követik, hol 
még mindig nyomtalanul eltüntek, - De ha 

csellel nem érnek czélt, akkor hatalommal is 

tőrbe ejtik a szegény halandót. 

Én, hála Istennek, szerencsésen átérkez- 
tem a Duna másik partjára, s Paks felé tar- 
tottam. A hableányoknak nem kellettem. 

Hozzám csatlakozott még egy fiatal em- 
ber is, ki szintén Paksra szándékozott, hogy 
azután hajón Budapestre utazzék. A mint 
megtudta, hogy erdélyi vagyok, megkérdezte 

tőlem, hogy jól ismerem-e a Királyhágón tuli 
részt ? 

— Hogyne, hisz keresztül-kasul beutaz- 

tam! — s mindjárt el is kezdettem mesélni 
hogy milyen érdekes egy ország három nem- 
zetiségével. 

De ugy látszott, hogy jó emberem ke- 
vésbbé érdeklődött a három nemzet közötti 
viszonyok iránt, mert hirtelen közbevágott : 

—– Nemde ismeri a nagyszebeni téboly- 
dát i 

meghökkentem a kérdésen. 
– ismeram, hát mi köze 

? Vagy 
talán meg kkerk et s egyszersmind 
ott is maradni ? 

További kérdéseimre megtudtam, hogy 
jó emberem a budapesti lipótmezei tébolydá- 
ban ápoló s hogy kicsiny fizetése következté- 
ben máshová akar menni: vagy kórházba, 
vagy pedig tébolydába. 

Engem borzadály fogott el, a mint a 
fiatal ember ugy mellettem elsétált, s mint 
mindennapi dolgokról beszélt azon iszonyu 
lelki betegségekről, melyeknek kitöréseit min- 
den nap szeme előtt láthatta. Titkos oellen- 
szenvet éreztem iránta lelkemben felébredni, 
s a mint még kis darabig tovább mentünk, 
testem elfáradtságát adván okul, visszamarad- 
tam. Igazán örültem, midőn többé nem lát- 
hattam vézna, halálsápadt arczát s nem hal- 

lottam semmit az emberi lélek árnyoldalairól. 
Utamat követve, én is csakhamar Paksra, 

onnan pedig Szilasra értem. 

Alig hagytam el Paks városát, már i8 
feltünt, hogy az emberek oly sajátságosan ej- 
tik ki a magyar nyelvet! Azután németül is 
hallottam beszélni, de oly furcsán, mint abán- 
ságban a svábok. Láttam azt is, hogy a bu- 
zát többé nem nyomatják ki lovakkal, mint 
Kalocsa vidékén mindenütt szokásos, hanem 
az Erdélyben oly ismerős kézi cséplőket for- 
gatják. Megtudtam, hogy ezek a lakók is svá- 
bok, kik, mint minden német faj, nagyon mun- 
kásak, s inkább maguk fáradoznak, csakhogy 
lovatkat hasznosabb munkára használhassák. 
Ezen vidéken a gőzcséplő gépek nagyon rit- 
kák; a nehéz gépeket nem igen lehet tova 
szeljítani a finom homokban, s igy a magyar 
vidékeken a cséplés még mindig az ősöktől 
megmaradt mód szerint történik: 6-8 lovat 
gyerekkel körben hajtatnak, a buzát a lovak 
alá teritik, s ha a lovak sokat futostak, a 
buza ki van nyomva. 

Szilasról tovább menve, Enyingre érkez- 
tem, mely hirét cnnan veszi, hogy Török 

Bálint, kit a törökök Buda megvételénél a 
konstantinápolyi héttoronyba zártak, ide való 
földes ur volt. Enyingen magyarok laknak, 
onnan tovább pedig megint svábok. A magyar 
paraszt lovakkal kinyomtatja buzáját, nyilt 
mezőn, s addig vár, a mig szép idő lesz 
Csakhogy a Balaton felé épen aratás idejé 
midnam minden nap eső volt, minek 
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Győr vármegye törvényhatósás- 
bizottsága 3-iki rendes közgyülésén elfoga dta 
az állandó választmány abbeli javaslatát, hogy 
Budapest fő- és székváros, valamint Zemp- 
lén megye átiratait a kormány egyházpolitiká- 

jára vonatkozólag, minthogy a törvényjavas- 
latok előterjesztve nincsenek, egyszerüen tu- 
domásul veszi; sem a kormányhoz, sem a 

képviselőházhoz feliratot nem intéz. 
Feohérmegye közgyülése tárgyalta 

az egyházpolitikai kérdéseket. Voerebi Végfi 
István terjesztette elő inditványát, mely igy 

hangzik : 
„Mondja ki a vármegye közönsége, hogy 

Budapest fő- és székváros feliratában foglalt 
vezérelveket sajátjának vallván, azt egész ter- 

jedelmében pártolja, ezen elveknek a törvény- 
hozás mtián edó móralósítását óhajtja s 

feliratot intéz." 

Hosszas és heves vita után a névsze- 
rinti szavazás, eredménye az lett, hogy a 
közgyülés 165 szóval 91 szó ellenében elfo- 

gadta a liberális javaslatot 
Vas vármegye közgyülésén is egy- 

házpolitikai vita volt. A névszerinti szavazás 

nagy izgatottsággal folyt. A liberális javaslat 
mellett 224-en, ellene 167-en szavaztak. A 

liberálizmus tehát 54 szóval győzött. 

Kereskedelmi szerződésünk. A Ro- 
mániával kötendő kereskedelmi szerződés tár- 
gyában ujra megkezdődtek a tárgyalások 
Bécsben. Miután a szerződés tervezetét első 
olvasásban már végig tárgyalták és a román 
kormány meghatalmazottja most személyesen 
járt Bukarestben uj utasitásokért, remélhető, 
hogy a most folytatott tanácskozások nem 
hosszu idő mulva kedvező eredményre, ille- 
tőleg a szerződés megkötésére fognak vezetni. 

„Külföl d". Ha Magyarországot osztrák 

hatóságok külföldnek tartják s mint ilyennel 
bánnak vele, ez ellen közjogunk szempontjából 
alig tehetünk kifogást. Politikai tekintetben 
Ausztriával szemben csakugyan külföld va- 
gyunk, mert Magyarország önálló állam, mely- 
nek teljesen független szuverén itásához nincs 
köze Ausztria szuverénitásának, és viszont. 
Ha tehát, mint legujabban történt, a bécsi 
községtanácsban Magyarországot külföldnek 
klaszifikálják, ez nem lephet meg bennünket, 
hanem inkább megelégedéssel tölthet el, mi- 
vel bizonyitékul szolgálhat arra, hogy immár 
ama helyen is, hol eddig legszivósabban tar- 
tották magukat a „Gesammtmonarchie" ha- 
gyományai, kezd pigymallani a teljesen önálló 
magyar államiság helyes megismerése. Csak 
az alkalom ellen, a melynél ez a megisme- 

rés legujabban a bécsi községtanácsban föl- 
merült, lenne néhány szerény észrevételünk. 

Hogy Magyarország külföld, azt az osztrák 

székváros atyái oly eset alkalmából fedezték 
föl, a hol véletlenül egy magyar iparvállalat 
ajáblatait találták legkedvezőbbeknek s fogad- 
ják el. Vajjon a vámterület közössége mellett 

a Bécsben tetsző klasszifikálás kereskedelmi- 
politikai tekintetben is helyes-e, nem akarjuk 

bolygatni; e helyett inkább az ügy gyakorlati 
oldatát vesszük szemügyre. Magyarország vám- 
sorompók nélkül bocsátja területére az osztrák 
ipartermékeket, mert Ausztria ugyanazt a be- 
neficiiumot adja a magyar föld termékeknek. 
Ausztria tönkre megy, ha iparától megvonjuk 
rendes vásárlásunkat, valamint végzetes lenne 
Magyarországra az, ha mezőgazdasága előtt 
elzárkóznék az osztrák piaez. Ez a kölcönös 
viszony mind a két részen bizonyos liberáli- 
tást tételez föl. És tiszta dolog, hogy Magyar- 

ország ez irányban nem panaszkodhatik valami 
tulságos nagy gyöngédség miatt. Csehország- 
ban egy szenvedélyes izgatás törekszik szám- 
kivetni a magyar lisztet, Bécsben állást fog- 

lalnak a magyar ipar ellen, ha ez — sajnos 
- gyéren megkisérli, versenyképességét a 
Lajthán tul is bebizonyitani. Ha ez igy tart, 
lassanként oda jutunk, mint a ,Pester Corres- 

pondenz" kifejti, - hogy a vámközösségnek 
minden hátrányát viseljük és annak minden 
előnyeiről lemondásra kényszerittetjük magun- 
kat. Abalek szerepét tán még sem kellene 

rólunk feltenni. 

Magyar kereskedelmi társulat. 
Vasárnap délelőtt 10 órakor a kaszinó 

helyiségében tartotta a magyar kereskedelmi 
társulat ez évi rendes közgyülését. 

Lázár Gerő elnök megnyitó beszédében 
üdvözölve a szép számban megjelent tagokat, 
részvéttel emlékszik meg a társulat volt al- 
elnökének Nagy Istvánnak elhalálozásáról. A 
közgyülés elhatározta, hogy a részvét nyilvá- 
nitás jkvileg megörökittessék. 

László Gerő titkár előterjeszti a választ- 

mány évi jelentését, melyből kiemeljük a 
következő, kereskedőink által nagyon de na- 
nagyon megszivelendő részt: A társulat fő- 
feladata, iskolájának fentartása. Ámde ea fel- 
adat teljesen betöltve, csak ugy lehet, ha 
maga a társulat kereskedőink által támogat- 
tatik. Sajnos azonban, Logy társulatunk tag- 

jainak száma az utóbbi időben nem hogy 
szaporodott volna, hanem apadt. A legutóbbi 
választmányi gyülésig tagjaink száma 28-ra 
apadt. Szomoru ez annál inkább, mert társu- 
latunknak már az alakuláskor, 12 évvel ez- 
előtt 30 tagja volt; 12 év alatt tehát nem 
előre, hanem hátrafelé mentünk. 

A legutóbbi gyülésen tagjaink szapori- 
tása érdekében mozgalom indult meg, s en- 

nek folytán Worzár Mór tagtársunk ujabb 3 
tagot jelentett be, ugy hogy ma a tagok 
száma már 31. Hisszük, hogy a mozgalom 
még több tagot von társulatunk körébe, mert 
még nagyon sok kereskedőnk van, a kit a 
magunk köréhez számithatunk, s kiktől ve. 
méljük, sőt elvárjuk, hogy hozzánk csatla- 

koznak, társulatunkba belépnek. 
Megemlékezik a jelentés Nagy Isvánról ki 

500 frtot adományozott a társulatnak ; az Emké- 
ről, mely évenként 200 frt. segélyben részesiti a 
társulatot. E fontos jövedelmi forrás a persely 
gyüjtés, mely uton az 1891-ben 436 frt 82 

kr., 1892. évben 211 frt 50 kr. folyt be. - 
A jelentés azzal végződik: , Adja az ég, hogy 
gyüjtőink áldozatkészsége és fáradozása ne 

szünjön s ez uton is évről évre, gyarapodjék 

vagyonunk." 
Azután Verzár Lukács, mint a társu- 

lat által fentartott iskola igazgatója, terjesz 
tette elő évi jelentését, mely egyuttal vissza- 
pillantás is volt az iskola multjára. 

E jelentés hivatva van meggyőzni a 
társulat tagjait arról, hogy az az összeg, 

melyet évenként mint tagsági dijat a testület 

pénztárába befizetnek, a társulat által fentar- 
tott iskola fennállásának biztositásához járul, 
a mely iskola hivatva van a hazának, a tár- 
sadalomnak egy képzett kereskedelmi osztályt 
nevelni. - Azok a férfiaik, - mondja a je- 
lentés, – kiket az önzetlen hazafiság vezetett 

annak idején e kereskedelmi testület megala- 
pitására, jól tudták, hogy annak fentartása 

anyagi és erkölcsi áldozatot követel, de azt 
örömmel meghozták, abban a reményben, 
hogy az utódok a rájuk maradt örökséget to- 
vábbra is nemcsak fentartják, de azt fokoza- 

tosan fejlesztik is. 
E reményük nem is volt hiu, mert ime 

10 évi fennállás után, számban bár megfo- 
gyánk, de a mint a pénztár állása számokka 
bizonyitja, iskolánk jövője biztositva van. 

Vázolja ezután az iskola alapitásának 

nehézségeit, megemlékezik arról, hogy a leg 
válságosabb pillanatban, a mikor már-már 
helyiség nélkül maradt az iskola, Orbán Ferencz 
mentette azt meg, jóakarattal és készséggel 
nyitva meg a vezetése alatti iskola helyisé- 
geit társulatunk iskolája számára is. 

A lefolyt tiz év alatt az iskolába össze- 

sen 97. iratkozott be. A testület tagjainál 
alkalmazott tanoncz, volt 80. nem testületi 

tagé 17. Az iskolában rendesen ő tanár mükö- 
dik. A fentartási költség évenként 700—800 írt. 

Az uj 1892-3-ik tanévben összesen 26 
tanocz iratott be és pedig az 1-ső osztályba 
4, a másodikba 8, a harmadikba 14. A fvl- 
vétel száma a hét utolsó évben feltünően 
megmagyarázhatatlanul csekély volt. 

Az évzáró vizsgálatok vasárnap május 
hó 7-én délelőtt lesznek. 

László Dénes pénztáros előterjeszti az 
1891. és 1892. évi számadásokat; mely sze- 
rint az évi pénztárforgalom 1894 évben 1315 
frt. 25 kr.-ra, 1892-ben 1480 frt. 24 kr-ra 

rugott. 

A testület tőrzsvagyona 3098 frt. 32 kr. 
Rendelkezésre álló tőkéje 1603 ífrt. 16 kr. 

A jelentés tudomásul vétetett, s a pénz- 

tárosnak a fölmentvény megadatott. 
Azután Nagy István helyébe megválasz- 

tatott alelnökké egyhangulag Malcher Mó- 
ritz; s ez vele küldöttségáltal fog kö- 

zöltetni. 

2 52-ik szám 

Végül kimondotta a testület, hogy jö- 
vőre a tanonczok által az egész iskolapénz 

előre teljesen lefizetendő. 
Ma 

N brassói m. k. orsz. szemgyógyintózet 
1892. évi működése. 

A brassói m. kir. orsz. szemgyógy- 
intézet az 1892. évben is szakadatlanul az 
egész éven át müködésben volt. 

efolyt év alatt a szemgyógyinté- 
zetben összesen 428 sembetos lett gyógy- 
kezelve és pedig 228 férfi és 300 nő, ez 
kivül 347 bejáró szembeteg ingyen keele 
tetett a szemkórodában. Nemzetiségre 
nézve volt 241 magyar, 119 román és 68 
német. 

Megyékre nézve a gyvgy kozoltok 
következőkép oszlanak fel: Hár k 
megyéből 128, Brassómegyéből 112 
küllőmegyéből 63, Fogarasmegyéből 54, 

45, Csikmegyéből 98, 
ő más meogyék 

özül gyógyultan elbocsátta- 
tott ae altan 160, gyógyulatlan 1, 
mig pedig az év végén 19 szembeteg az 
intézetben gyógykezelés alatt maradott. 

ogy javultan és nem gyógyultan 
bocsáttatott el ily nagy számu szembeteg, 
az onnan ered, hogy a a betegek nagy 
része (196) szemcsés kötőhártyalobban 
(Trachomában) szenvedvén, a teljes meg- 
gyógyulás a legtöbb esetben hónapokig 
és gyakran évekig tartó Gyógykerolér 
igényel. 

A choma-esetek intézetünkben 
magyobbrészi sulyosabb jellegüek — azaz 
a szaruhártya megtámadásával összekötve 
— voltak, mig ellenben a könnyebb ese- 
tek, melyeknél a kórfolyamat csak a 
kötőhártyára szoritkozott és melyeknél a 

g kellő és rendes 
gyógykezelés mellett — = csekély foku, a 
magas agtelt rendelete szerint na- 

gyobb része járólagosan gyógykezel-, 
tet. 

t m ütéti ténykedés ezen évben is 
dus és sikeres volt. 

Összesen 140 mütét végeztetett, köz, 
vetlen a szemen és a szem körül. 

A mi a szürke hályog mütétét illeti, 
eljárásunk oly módon történt, hogy l 
megérett szürke hályogot egyidejüleg 
a szivárványcsonkitással vittük véghez. 

Csak előrehaladott koru egyéneknél, 
továbbá olyanoknál, kik már egy szemü- 
ket elvesztették és végre még nem teljesen 
érett szürke hályognál a mütét két idő- 
szakban lett foganatositva, ugyanis ezen 
eseteknél előbb az kak szivárvány- 
hártyametszés — teljesen érett 
szürke hkepul a a mfersz hályog 
érlelésével összekötve – vitetett véghez 
és csakis 6-8 hé: eltelte után lett a tu- 
lajdonképeni mütét végrehajiva. 

Ily elp észféett hályog-eset 15-ször 
fordult zeknél a hályogmütét 
által elltesto rea 31- vé- 
geztetett a hályog-mütét e 

Komplikált hályog r for m elő. 
Hályogszétmetszés fiatalkoru egyé- 

neknél egyszer, utóhályogmütét is egyszer 
vitetett végbe. 

sszesen tehát 49 hályogmütét vé- 
geztetett, melyek közül 47 teljes sikert 

keztében a buza mindig vizes volt, ugy hogy 
nem lehetett kinyomatni. A buza a mezőn 
maradt s felváltva megázott s megszáradt, 
mig ki nem nmőtt, s ilyformán a dusnak igérő 

aratás helyett tényleg csak rossz szalmát 
arattak. Mások voltak a viszonyok: ők nem vár- 
ták a szép időt, hogy nyilt mezőa kinyomtas- 
sák buzájukat, hanem mikor egyszer jól meg- 
száradt, megelőzték a legközelebbi esős napot, 
s buzájukat behordták. Odahaza a tágas csür- 
ben pedig maguk fáradoztak a kicsépléssel, s 

eléggé jól arattak. 

A következménye a dolognak az volt, 
hogy a svábok nyugodtan várhatták a zord 
telet, mig a magyarok már akkor is panasz- 

kodtak. 

Nagy térségen haladtam át, s már hosz 
szu árnyakat vetettek az ut melletti magas 
akáczfák, midőn végre kis dombra vezetett az 
ut. Nagy bajjal megmásztam a dombot, mely 
gyönyörű szölővel volt beültetve, midőn egy- 
szerre majdnem visszaijedtem a váratlan lát- 

ványtól, mely elém tárult. Végtelen kékség- 
ben előttem terült ki a Balaton tava, melyen 
sok hajó vitorlája, mint megannyi hattyu 

tünt fel. A part sürün be volt nőve náddal, 
mely oly sajátságosan susogott a szélben va- 
lami siró kis leányról; átellenben pedig, ké- 
kes távolban, a lemenő nap vérpiros fátyolá- 

ban Badacsony teteje emelkedet, hol a hütlen 
szerető majd kedvese holttestét kihalássza. 

Oly édesen, hivólag intett a tó vize telém, 
s oly benső nógatást éreztem szivemben, hogy 
szinte fájt a szivem, midőn végre mégis 
csak tovább mentem Kenessére, hogy ott éj- 

jeli szállást keressek. 
Alig hogy a faluúban benn voltam, be- 

mentem egy házba, vacsorára tejet kérvén. 
Az egyik házban nem volt, s igy a szomszéd- 
ságba küldöttek valami lakatos mesterhez. 
Kaptam, a mit kértem, s mialatt ettem, 4-65 
kis gyerek gyült össze körülöttem, kik bámulva 
hallgatták szavaimat. A kovács mester s egész 
műhelyének legényei is körülfogtak, s igy 
nem győztem a jó emberek kiváncsiságát ki 

elégiteni. 
Éjjeli szállás iránti kérésemet a kovács 

készségesen teljesitette, s midőn vacsorámnak 
vége volt, gondoltam, hogy jó lenne a Bala- 
tonban megfürödni. A legények egyike, ki 

azelőtt nagy áhitattal hallgatta volt szavaimat, 
azonnal késznek is nyilatkozott engem elki- 
sérni, s igy elmentünk. Csomó kabin volt a 
Balaton partján, melyekben kiki levekőzhe- 
tik, kinek kedve tartja. Rendkivül jól esett a 
meleg fürdő, s végre a kovácslegénynyel késő 
éjjel haza tértünk, hogy lágy illatos szénában 
kipihenhessem utazásom fáradalmait. De más 
vége lett a dolognak, sem mint gondoltam. 

Kenesse fürdőhely, s a gyermekek valami 
gazdag zsidó családhoz tartoztak, mely csa- 
lád az idényre kibérelte volt a lakatos házá- 
nak nagy részét. Ezen család semmi esetre 
nem akarta megengedni, hogy idegen ember 
megháljon a házában, s távollétem alatt ki- 
jelentették, hogy inkább kiköltöznek, ha én 
ott meghálnék. Magától értetődik, hogy 
azonnal késznek nyilatkoztam, magamnak 
más valahol szállást keresni. Csakhogy hol ? 
Az idő mar közel éjfélre járt s ott voltam én, 
idegen helyen, fürdőn, hol nem igen adnak 
utas embernek éjjeli szállást. Ekkor igazán 
jó volt, hogy ott volt a kovácslegény. Jó is- 
merőséhez elvezetett, kikopogta az ágyból, s 
az ő fáradozásának tényleg sikerült, hogy 
megadták az éjjeli szállást. A kertben óriási 
szénaboglya volt, melynek tövében lágyan 
megvetettem ágyamat, uj gazdám fia két ne- 
héz katona-pokróczot hozott elő, s nyugodal- 
mas jóéjszakát kivánva, visszament a házba. 
De idejeis volt már, hogy végre nyugodalomra 
térjek, mert Enyingtől Kenesséig nem is igen 
vettem észre, hogy nehezen járok; de a mint 
most lehuztam czipőmet, hát rémülve láttam 
két iszonyu nagy hólyagot. No szépen állunk ! 
Milyen utazás lesz az majd holnap ?1 S a 
mint a csendes éjszakában az égre tekinték, 
aggódva vettem észre, hogy az egész égbolto- 
zat sürü, fekete telhőkkel borul be, s hogy a 

záporeső több, mint valószinü. Mitévő legyek 
ha tényleg megered a zápor? Bemenjek e a 
házba, a mint gazdám mondotta is, vagy pe- 
dig ide künn daczoljak az esővel? Nem igen 
értem rá sokat gondolkozni a leheotő eshető- 

ségekről, mert a fürdés utáni bágyadtság kö- 
vetkeztében csakhamar mély álomba szende- 
rültem. Hirtelen hideg szél lehelete ébresz- 
tett fel nyugtalan álmaimból. Nagy szól volt, 
s nehéz esőcseppek hullottak rám; előbb 
egyenként, majd pedig zuhogva. Bemenjek-e 
most a házba? Sürü sötétség körülöttem, 
még a ház éber kutyája is meghuzta magát, 
s ilyonkor felzaklassam szives gazdáimat ? 
Dehogy teszem; az egyik pokróczot magamra 
teritettem, a másikat magam alá s igy a rémitő 
égiháboruban fenségesen aludtam. A menny- 

dörgő villámokban ugyf tetszett, mintha dajka 
énekét hallanám, ki édesen álomba riagat, s is 
teni nyugodtság fogta el szivemet ! 

Tisztelem Kegyedet, s maradok 

ölelő barátja 

Lajos. 



—
 

sorakoznak : 
tömlő elpusztitása 5, szemhéjrés szükitése 

volitása a szem belsej 

ratio orbitae 1 (mind gyógyult). 

közönség részéről is minél 
jolenjünk meg. 

a brassói magyar társ 

a fentirt napon az „Hurópa szállo 

táns jótékony nőegylet, 

gyülést, s 
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eredményezett, egy javult és egyszer ered- gyar tarsadalom egyik előkelősége: Sassy vözölje s szerencse kivánatainak kifejezést ] tását. Mi brassóiak még élénken emlékszünk 
Frigyes honvédezredesné nyitott meg a je- adjon, a tisztelgők a legszivélyesebben fogad- a derék magyar huszárezredesre, ki . ménytelen volt a müté 

Szivárványcsonkitás (ridectomia) 38- 
szor ágeztekeit és pedig 

1. előkészitő Enütét szürke há- 
sikerrel ; 

t hályesnál (Glaucom) 8-szor 
7 gyó x a jav 
a 9áta. ási eléa 1 -szer (5 gyógyult, 

lyognál 1v- 
2. a 

6 javult). 
A többi mütétek a következőképen 

szemhéjdaganat 5, köny- 

1, be- és kiszegély 17, szaruröp 4, kan- 
csalság 4, szarucsap , idegen test eltá- 

éből 1, szemteke 
kitokolása 4, exenteratio bulbi 3, exente- 

ty foku müűtétek, mint szaru- 
hártya fekély égetése, szivárvány előesés 
hánats stb. egyenként nem soroltat- 
nak fel 

Az ápolási manok száma 8928, a 
napi ápolási dij 56 k 

Nem rar kdkt megjegyzés nélkül, 
hogy Hellvág Frigyes gondnok ur a ren nd 
és tisztaság Kkezelése, valamint a betegek 
jó élelmezése által az intézet czéljait nagy- 
ban előmozditotta 

Brassó, 1893. hóban. 
Fabritius Józs 

orsz. öm gyektézó orve 

Dr. Fabritius Ágost, 
orsz. szemgyógyintézeti orvos. 

Józsa Mihály. 
1868. máj. 8. - 1893. május 7. 

A brassómegyei tanitó-egyesület f. hó 
7-én ünnepli egyik buzgó nk a hely- 
beli áll. elemi iskolákban ág. ev. magyar 
hitoktatónak s ezidei titkárának: Józsa 
Mihály tanitó hivatalos müködésének 25 

éves jubileumát. Férfi, ki a nevelés szép, 
egyszersmind nehéz tisztén kivül a társada- 
lomban oly sok és annyi oldalu tevékenysé- 
get fejt ki e végvidéki város bástyái között 

oly hiven szolgálja szeretett hazájának pol- 
géári kötelezettségeit, önzetlen fáradozással 
a magyarság érdekeinek előmozditásán ne- 

mes lelke teljes erejével munkálkodni soha 
meg nem szün; saját nézeteinek a viszo- 

nyok beszámitása mellett is minden idő- 
ben kifejezést adott, megérdemli, hogy 

lenlévőket igen kellemesen érintett, alak- és 
tartalomban egyaránt csinos, körülbelől kö- 
vetkező beszéddel : 

Mélyen tisztelt közgyülés ! 
Honleányi meleg kebellel üdvözlöm e 

nevezetes napon protestáns nőegyletünknek itt 
megjelent érdemes tagjait. Közgyülésre jöt- 
tünk össze hogy egyletünk egy évi működésé- 
ről beszámoljunk. A titkári, illetőleg jegyzői 
jelentés jelezni fogja ez évi tevékenységünk 
mozzanatait. Az én feladatom, vissza tekintve 

a munkásságra, melyet egyletünk s közelebb 
ennek választmánya az én elnökletem és ve- 
zetésem alatt kifejtett, az, hogy hálás szivvel 
emlékezzem meg azon odaadó buzgóságról, 
melylyel Önök nemes, nehéz feladatunk 
megvalósitásán velünk együtt munkáltak. 
Fogadják a választmány és az egylet lelkes 
tagjai a letünt évben tanusitott önzetlen, el- 

ismerésre méltó támogatásukért legforróbb 
kavmöte 

A mi munkásságunk szerény körben 
nyilvánult. Zaj nélkül, nem hiu Tevágból 
végeztük a nehéz munkát, melyet e két szó- 
ban foglalhatok össze: jót tettünk. Jó- 
tékonyság a jelszó, mely minket a tevékeny- 
ségre lelkesit, s ma egy év munkásságára 
visszatekintve, szerénytelenség nélkül elmond- 
hatom egyletünkről, hogy a jótétemény gya- 
korlásában el nem fáradtunk, sőt maradandó 
emlékekkel jelöltük meg a letünt esztendőt. 
Uj ref. templomunk hiven meg fogja őrizni 
a késő unokák számára is, protestáns vallá- 
sunk iránt tanusitott áldozattételünket, tanu- 
sitván ez által, hogy a protestáns nő legszebb 

essége a meggyőződésből származott vallá- 
sosság. Legyenek áldva itt és a távolbau 
mindazon lelkes honleányok, kik mirket ezen 
czélunk elérésében, támogatni szivesek valának! 

Jótékonyságot gyakoroltunk a szegény 
özvegyek, elhagyottak, árvák és szegény is- 
kolás gyermekek irányában s alaptőkénket e 

mellett is gyarapitottuk. Hála-könyek a mi 
legszebb utalmunk s ennek tudata szenteli 
meg szivöröminket 

Társas eleleinktl édesen emlékszem 
meg s köszönetemet fejezem ki a on lelkes 

nőknek, kik önzetlen fáradozásai kal esté- 

lyeink sikereihez hozzájárulni valá- 
nak közremüködöttek és ren 
alma legyen a mi jegőszintébb ezteletünk 
és hálás elismerésü 

égre hálás szivvel emlékszem meg 
t város müvelt közönségéről, mely a 

müködésének negyedszázados t ü 
abban ez elismerésben részesüljön, tmely- 
ben őt kollegái, a brassómegyei tanitó- 
egyesület e napon kitüntetni kivánják. 

Mi is örömmel ragadjuk meg az al- 
kalmat, hogy társadalmunk derék bajno- 
kának jubileuma alkalmából ugy az ed- 
digi, mint az ezután elérendő sikereihez 

szivből kivánhassunk a gondviseléstől ál- 
dást, szerencsét. 

Ugy halljuk, hogy f. hó T-én vasár- 
nap a megyei tanitó-testület gyülésében 
a jubiláns érdemeit is méltatni kivánják 
s ezután este az Európa szálloda nagy- 

termében pandquettere gyülnek össze tisz- 
telői. Hogy minél fényesebb sikere legyen 
az ünnepélynek, valóban kivánatos, hogy 
az estélyen ugy a szülők, mint a nagy 

számosabban 

— Meghivás. Józsa Mihály tanító és 
adalom fáradhatlan 

munkás tagja, folyó Ro -én tanítói pályá- 
ján a 25-ik évet tölti 

alkalomból krtárem tisztelői 
da nagy- 

órakor társas vacsorával 

Ezen 

termében d. u. 
egybekötött 

jubiláris ünnepél 
Tendeznek, melyre az ünnepelt tisztelői és 
barátai ezen uton is tisztelettel meghivatnak. 

A társasvacsorán nők is résztve- 
hetnek! 

Egy teriték ára 1 frt 20 kr. 
A banketten való részvételre a 

„Brassó" kiadóhivatalában (Kolostor-utcza 
26. sz.) is lehet jelentkezni szombaton déli 
12 óráig 

ressó, 1893. május hó 4-é 
z mederő bizottság. 

Egyleti élet. 
Vasárnap, május hó 30-án tartotta évi 

rendes közgyülését a brassói magyar protes- 
e munkás és életre- 

való testület, melynek áldásos müködését la- 
punk mindig kiváló figyelemmel kisérte. 

Örömmel nyitunk tért most is, hogy 
olvasóinkkal megismertessük a lefolyt köz- 

abban az egylet egy évi müködését. 
Az 1892-ik évvel bevégződött 14-ik egy- 

számolt be a választmány a lá- 
közgyülésnek, melyet az egylet 

elnöke, a brassói ma- 

leti évről 
togatott 

fáradhatatlan, buzgó 

t mindig oly szép számmal la 
kogatta "és támogatta mert ennek köszön- 
hetjük az elért szép eredményeket. 

Az istenháza, a közmüvelődés és a sze- 
gények szolgálatában állottunk a letünt esz- 

.E hármas jótékonyság buz- 
kitartásra és adott erőt a munkára 

egyletünk m és minden egyes 
tagjának. Ezen munkáltunk s erre fogunk tö- 
rekedui a női sziv kifogyhatatlan szeretetével 

a jövőben is s hogy munkánk nem lesz ha- 

szontalan, szeretetünk lángja nem lobog hiába, 
ez erős reménységben élve, bizva, mai köz- 

tattak s Tompa S. alispán meghatottan mondott 
köszönetet a figyelemért, biztositva a hivatal- 
noki kart további szives jóakaratáról. 

—– Ovodai ünnepély. A Brassó vár- 
moegyei állami óvodák f. év május hó 7-én 

vasárnap d. e. 10 órakor fogják megtartani 
10 éves fennállásuknak évforduló ünnepét a 
belvárosi Emke óvodában, kiállitással egybe- 
kötve. Volt alkalmunk látni a barcza-uj- 
falusi kisdedek által készitett igen nagy szá- 

mu és érdekesnél érdekesebb agyag munká- 
kat, milyeneket óvodás gyermekek ilyen csi- 

nosan és ily nagy számban még soha sem ké- 
szitettok. Ez agyagmunkák csodálatra fogják 
ragadni a látogatókat és elsmeréssel fognak 

adózni Barcsai Albertné Szénássy Etelka de- 
rék óvónőnek, a ki a kisdedek által ilyen tö- 
kélyre birta vinni az agyag-munkákat. Min- 
ket valóban rendkivül megleptek. 

— Évzáró vizsga. A helybeli magyar 
kereskedelmi társulat által fentartott alsófoku 
kereskedelmi iskolában a f. évi évzáró vizs- 
gálat folyó hó 7-én délelőtt 8 órától kezdve 
az állami kereskedelmi akadémiában földszint 
balra fog megtartatni, mire az érdeklődőket 
tisztelettel meghivja, - Brassó, 1893. május 
4. az igazgatóság 

— A brassói Emke óvodák látogatása 
1893 ápril havában. A belvárosi óvodába járt 
rendesen 28, időszakonként 7 s igy összesen 
35. Márczius hóban járt rendesen 21, idő- 
szakonként 9, összesen 30. Tehát ápril hóban 
a szaporodás 5. A bolonyai óvodába ápril ha- 

vában járt rendesen 23, időszakonként 2, 
összesen 25. Márczius havában járt ren- 
desen 18, időszakonként 23; ápril havában 

a szaporodás 7. A két óvóádába járt már- 

cziusban 51. Ápril havában 55, szaporodás 4. 
Tekintettel az ápril havi zord időre, a lét- 
szám keveset emelkedett, de reméljük, hogy 
a májusi szép napok beállásával, e hó végén 
kedvezőbb leend a kimutatás. 

- Egy liter cserebogárért egy kraj- 
czárt fizet Brassó városa. A cserebogarak - 
megölt állapotban, a Czenk alatti faiskolánál 
lévő nyári lakban vétetnek át esténként ő tól 
tél 7-ig. Ezt hirdeti egy kis falragasz, mely- 

ről sajnálattal kell megemlitenünk azt, hogy 
nagyobb része lehető legrosszabb, legéktele- 
nebbek magyarsággal, sőt értelmetlenül is 
van szövegezve, illetve leforditva. 

— A közuti vasut uj menetrendje el- 

len általános a panasz. A helyett, hogy a ta- 
vaszi és nyár re beálltával könnyebbé 
és é tétetett volna a Hontorusra gyülésünket megnyitottak nyil á 

s a jegyző urat az évi jelentés meg- 
tételér 

(Vége köv.) 

Pályázati hirdetmény utazási ösz- 
töndijra. 

A ,Pesti Magyar Kereskedelmi Bank" 

18000 írtos alapitványt telt, kereskedelmi 
akadémiát, felső ipariskolát vagy gazdasági 
tanintézetet jeles sikerrel végzett tanulók ré- 

szére külföldi tanulmányutra. - Az 1893. és 
1894. évekre eső ösztöndijak jelenleg 900 

frtot tesznek ki. 
Az ösztöndij elnyerése iránt folyamod- 

hatnak oly ifjak, kik valamely hazai kereske- 
delmi akadémiát kiváló sike rrel végeztek. 

Tanulmányozás tárgyául azon kérdés 
van kitüzve, hogy „mily módon, mely eszkö- 

zökkel és mely alapon szerzett kereskedelmi 
összeköttetések révén lehetne a magyar házi 
ipar termékeinek az európai kontinens nyu- 
gati országaiban és Angliában, valamint Ame- 
rikában, - hol kivált hézinőipari czikkek 
(csipkék, varrottasak, himzések, arany, ezüst 
szőttesek és szőnyegek, valamint faragványok 
stb.) az ottani konzulátusok jelentései szerint 
épen előnyösen lennének értékesithetők, - 
állandó piaczot teremteni és biztositani ? 

Részletesebb felvilágositá t a kolozsvári 
kereskedelmi iparkamara ad. 

HELYI HIREK. 
— Tisztelgés. Hiemesch Ferencz városi 

főkapitány és hivatalnoki kara Tompa Sándor 
ujonnan megválasztott alispán urnál tiszteleg- 

vén, hogy őt ez alkalommal szivélyesen üd- 

és Noá-ba való kirándulás: a helyzet még 
rosszabbodott. Csupán 2 óra 53 peorczkor in- 
dul egy vonat - s az sem a főtéről hanem 
a sétatérről - Hosszufalu felé, s ez körül- 
belül fél négy órakor van künn a Noában, 
hogy a kirándulni akarók a délután java ré- 
szét nem élvezhetik. Azt hisszük, méltányos 
a kivánság, hogy legkésőbb fél kettőkor in- 
dittassék egy vonat Hosszufalu felé, termé- 
szetesen a főtérről és rendszeresen, azaz 

hétköznap is. 
Hangverseti május hó 

7-én a cs. és kir. ka ar a Központi 
(Nro 1) szálloda kormékem – teritett asztalok 
mellett - hang ersenyt ad, melynek müsorá- 
bél 2 pontot már most megemliteni kivánunk 
és pedig Völkl: ,Légy üdvözl" czimüű dalát 
szárnykürtre és Massenet „Manon" cz. operá- 
jából a ,Divertissement" részletet, mint tel- 

y ujat. - A hangverseny kezdete egsti fél 
8 órakor, belépti dij 30 kr. 

KÜLÖNFELEK. 
— Zalay Tamás a cs. és kir. II-ik hu- 

szárezred ezredese, május elsejével saját ké- 
relmére nyugalomba vonult. A ,Magyar Hir- 
lap" részletesen foglalkozik e nyugalomba vo- 
nulással, s azt állitja, hogy e derék magyar 
huszárezredest, mivel 1889-ben mint a 2-ik 
huszárezred parancsnoka rendeletet adott ki, 

hogy a legénység, mely ugyszólván merő 
székely és magyar fiukból áll, magyarul is 
megtehesse jelentését, a felsőbb katonai kö- 

rök már ez idő óta rossz szemmel nézték; s 
most egy kapitány ügyét, ki brutálisan bánt 
a legénységgel, s kinek ép azért Zalay meg- 
büntettetését várta, már négy év óta huzták- 
vonták. S mert Zalay hiába várta az elégté- 

telt legénysége számára, kérte nyugalmazta- 

kezes 

ittléte 
alatt nem csak saját tisztikara és legénysége, 
delja polgárság szeretetét és tiszteletét is ki- 
vivta magának; s ép azért nagyon fájdalma- 
san, s mint magyarok megdöbbenéssel fogad- 
nók, ha a „Magyar Hirlap" fent közölt hire 
csakugyan való volna, s Zalay nyugalomba 
vonulásának az volna igazi története. 

– A Székelyföld és az erdélyrészi ma- 
gyar megyék uthálózatának a megyék lakos- 
ságára s Erdélyrész egész magyarságára nézve 
rendkivüli fontos kiépitését kiegészitését ter- 
vezi Lukács Béla kereskedelmi miniszter, ki 
az államuti uthálózat ujból való rendszeres 
megállapitását illetőleg figyelmeztette uti osz- 
tályát, hogy ez uj uti hálózat tervezetének 
megállapitásánál kiváló sulyt kiván helyezni 

arra, miszerint a határszéli székely várme- 
gyék az anyaországgal, illetve a magyar vár- 
megyékkel közvetlen és minél több közuti 
összeköttetésbe hozassanak. E tekintetben 
különösen Szatmár, Szilágy, Bihar vármegyék, 
továbbá Szolnok-Doboka, Kolozs, Torda-Ara- 

nyos és Kis-Küküllő vármegyék uthálózata lesz 
rendszeres összeköttetésbe hozandó Maros- 
Torda, Csik és Udvarhely vármegyék uthá- 
lózataival, a mi ugy forgalmi és hadászati, 
mint nemzeti szempontból is kiváló fontos- 
sággal bir. 

— Beliczay Gyula, a kiváló magyar ze- 
neszerző, a zeneakadémia tanára, Budapesten 
58 éves korában meghalt. Mint komponista, 
mint zongorás és mint kritikus szerzett a 
zene körül érdemeket. Szerzeményei közül 
nevezetesebbek : egy G-moll vonóskvartett- 
(op. 21), egy Es-dur-trio (op. 30.) a vonós- 
zenekarra irt Andante (op. 25) és egy Ave 
Maria czimű egyházi ének. Irt igen sok négy- 

zongoradarabot s dalokat is. kiváló 
szerzeménye egy sokszor adott F-dur mise 
és négy Maria-antibona. 

– 50.000 frtot sikkasztott Bereczi An- 
tal, a ,Magyar leszámitoló és pénzváltó bank" 
könyvelője. A leszámitolás végett reá bizott 
váltókat eltulaj donitotta, s azután, a magyar 
kereskedelmi bank2 mint telepesnél azok ér- 
tékét felvette és megszökött. A fővárosi ren- 
dőrség erősen nyomozza. Ujabb értesülésünk 
szerint Berecz Antalt Pragerhofban elfogták. 

Tudnak-e az osztrákok magyarul ? 
Egy kolozsvári iparos, mint az ,Erdélyi Hir- 
radó" irja, fényes üzleti összeköttetésben áll 
Bécs városának legnémetesebb üzleti czégjei- 
vel. A munkájához megkivántató anyagot 
Bécsből kell beszereznie, mert ez ágban honi 
ipar nincs. Van azonban ennek az iparosnak 

egy igen helyes elve: kész pénzzel fizet. Va- 
lahányszor a bécsi társ német számlát ir, nem 
fogadja el, s rá irja, hogy nem érti. (Meg- 
jegyezzük hogy a legpontosabban beszél né- 
metül.) A bécsi, csodálatos, pár nap leforgása 
alatt küldi a jó magyarsággal megirt szám- 
lát, a mire persze rögtön megkapja a pén- 
zét. Követendő példa. 

Kimutatás 
a Baross-szobor-alapra a brassói kereskedelmi 

és iparkamarához befolyt adományokról. 
(Folytatás.) 

A brassói kőmives-ipartársulat 5 frt. 
Moeferdt József ivén Nagy-Szebenben 

1 írt. 

A „Kronstádter zeltung" szerfesztősége 

ivén : Stenner Ferencz szerkesztő 1 írt. 

Paplaka község előljárósága ivén 25 kr. 
„,Albina" takarék- és hitelintézet ivén 

Nagyszebenben 20 frt. 
Tatrangi ev. luth. lelkészi hivatal ivén: 

Török József 50 kr. Neumann R. 20 kr. 
Vajda Samu 5 kr. Pajor Mihály 10 kr. Csuka 
János 10 kr. Tóth István 5 kr. Összesen 1 frt. 

Brassói czipész ipartársulat ivén : Veress 
György 50 kr. Gábos Dénes 50 kr. Ungvári 
Lajos 20 kr. Szőts Mihály 10 kr. Bregyán 

János 20 kr. Jakab Sándor 10 kr. Összesen 
1 frt 60 kr. 

Egyesült szabó- és gombkötő ipartársu- 
lat ivén Nagyszebenben: Barthmes György 
50 kr. Schaser L. 10 kr. Roth György 30 
kr. Mild Gusztáv 10 kr. Zimmermann károly 
10 kr. Grosa m 20 kr Roth Mthály 10 

Összesem 2 írt. 
(Vége kovetko 
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A helyi érdekü vasut uj menetrendje. 

Indulások. z pározáaó m. á. o. 
pályaudvarhoz 4 ó. reggel, 7 ó. 42 p. 
ke . 143 p. keni, 10 ó. 37 p. dél- 

29 p. délelőtt, 1 ó. 51 p délután, 
béte és 9 ó. 58 p. este; Noda állo- 

másra 3 ó. 17 p. délután és 5 ó. 16 p 
után ; Hosszufalura 7 ó. 49 p. tergel 14 ó. 
12 p. délelőtt, 2 ó. 53 p. délután, 5 ó. 43 p. 
délután és 9 ó. 20 p. setes Bertilana 5 ó. 
25 p. reggel, 8 ó. 56 p. regg gel, . 11 p, 
délelőtt, 12 ó. 16 p. délután, 1 ó. Ig p. 
után, 2 ó. 24 p. délután, 7 ó. 26 p 
7 ó. 57 p. este és 140 ó. 54 p este. (otereci 
Bertalanra 6 ó. 37 p. reggel.) 

Érkezések. soző állomásra, m. á. o. 
pályaudvarról 5 ó. 25 p. reggel, 8 ó. 36 p. 
reggel, 10 ó. 19 p. kolöt 11 ó. 18 p dél 
előtt, 12 ó. 16 p. délután, 2 ó. 37 p. délután, 
7 ó. 26 p. este és 10 ó. 54 p. este; Nóa 
állomásról A ó. 24 p. délután és 6 ó. 22 p. 
deluáni Hosszufaluról 7 ó. p. reggel, 

át p, délelőtt, 1 ó. 51 p. délután, 5 ó. 
delvtk és 7 ó. 57 p. este; Bertalanról 4 6. 
38 p. reggel, 7 ó 42 p. reggel, 9 ó. 43 p. 
reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 1 ó. 514 p. dél 
után, 2 ó. 53 p. délután, 5 ó. 13 p. délután, 
9 ó. 20 p. este és 9 ó. 58 p. este. (Boertalan- 
ról Főtérre 6 ó. 34 p. reggel.) 

5715.–1893. szám. 

Pályázat. 
Az uj városi vizmű épités vezetési iroda 

számára a következő segédszemélyzet szüksé- 
geltetik : 

a) egy levelező és egy könyvelő, ki a 
met és magyar nyelvet szóban és irásban 

tökvletesen birja és ismereteit a könyvviteli 
szakban ig, zolni tartozi 

árom felvigyázó a viznyitási, beton 
és csőrakási munkálatoknál, kik a három ha- 
zai nyelvet a szóbeli közlekedésre birják és 
ismereteiket az olvasásban, irásban és számo- 
lásban igazolni tartoznak. 

Azok, kik igazolni képesek, hogy vala 
mely épitési szaknál gyakorlatilag alkalma- 
zásban állottak, és a rajzolásben jártasak, a 

felvigyázói állások betöltésénél, ha egyéb 
ként teljesea megbizhatók, előnyben része- 
sülnek. 

A könyvelő havi 60 frt, különös minő- 
sités mellett 80 forintig emelkedő fizetésben. 
a felvigyázók pedig egyenként havi 40—50 
forint fizetésben részesülnak; a tle a viz- 
múű épiítési idejének tartamára, azaz a folyó 
évi november hó végeig történik szolgálati 
szerződés mellett. 

zen állásokra pályázni óhajtók tartoz- 
nak a kajatkozüleg irt s kellőleg fölszerelt 
pályázati jolra meoványafrtó legkésőbb folyó 
évi május 15 én déli 12 óráig alólirt vá- 
rosi feávs átnyujtani. 

Brassó, 1893. évi április hó 28 án. 
229 (2—2). A városi tanács. 

14898.- 1893. 

z Pályázat. 
Az alólirt városi tanácsnál üresedésben 

lévő, évi 450-450 forint fizetéssel egybe- 
kötött két fogalmazói gyakornoki állomás be- 
töltése iránt ezennel pályázat birdettetik. 

z ezen állomásokra pályázni óhajtók 
jartoznak a kellőleg fölszerelt pályázati folya- 
modványukat folyó évi május 31-én déli 
12 óráig alólirt városi tanácsnál átnyujtani s 
egyidejüleg igazolni, hogy előéletük feddhet- 
len és hogy a 3 hazai nyelvet birják, továb- 
bá, hogy az állam- és jogtudományi tanul- 
mányokat végezték s az államtudományi vizs- 
gát letették. 

Brassó, 1893. évi ápril 18-án. 
225 (3-8) A városi tanács. 

5710,–893. 

Pályázat. 
A Brassó város uj vizmű (hegyi forrás) 

épitésvezetési iroda számára egy segédmérnök 
geg épitész) azonnali felvételre kezestetik. 

Pályázók, kik minősitésüket mint tech 
nikus és legalább egy évi gyakorlatot a viz 
épitési szakmában kimutatni képesek, felbi- 

vatnak pályázati kérvényüket a fizetési igé- 
nyek feltüntetése mellett legkésőbb a folyó 
évi május hó 15-ig alólirt városi tanácsnál 

átnyujtani. 
Tájékozásul közöltetik, hogy a felvétol 

. dél- 

a vizmű épitési idojének tartamára, azaz a 
folyó évi november hó véret történik szol- 
álati szorződés mellett, s jó alkalmaztatás 

esetén ujbóli alotea való lehetséggel 
a vizmű üzeménél. 

Brassó, 1893 évi oi hó 28-án 
228 (2-2). A városi tandcs. 

Magas jutalékot zn 
esetleg szabott fizeté öknek, kik 
törvényileg dett sorsjegyek részletfi- 
zetés mellet eladásá al fogla Ikozni hajlandók. 
Fővárosi váltóüzlet társaság, Adler és Társa 

196 (5 Budapesten. 

eoee 
Gyógyszerész segéd 

(nem okleveles), ki a hazai három nyel- 

vet birja, valamint 

egy gyakornok 
is junius 1-től, esetleg julius 1-től 

fogva kellemes állomást nyerhet 

Kellemen Ferenecz 
gyógyszertárában a FEHÉR TEMPLOM hoz 

BRASSÓBAN. 

tttáT 

ESKÓ 
(nyavalyatörés) 

gyógyitható visszaesés nélkül. Ezerek bi- 

zonyitják a tudomány ezen csodaszerü 
vivmányát. 

tudósitások válaszbélyeg- 
intézendők a következő 

Kimeritő 
gel együtt 
czimre : 

,Office 
30. 

49 (117-*) 

Sanitas" Párisban, 
, Faubourg Montmartre. 

Legelőkelőbb és legsolidabb 

áruház 
BÉCSBEN 

czz o 

IV. Hauptstrasse ő8. 
ajánl a legolcsóbb árakon minden 

gyapju-, 
és mosóruhaszővetekben, chitfonokat, 

és férfi 

idényi ujdonságokat, divat- 

len- és damast-árukat, női 

fehérnemüket 

Szőnyegek, függönyök, teritők 
stb. 

Elegáns szalma- és csipke-kalapok, 

elegáns nap- és esőernyők. 

FŐKÖTŐK, CSIIKE-BURKOLÓK, 
DERÉKOK, ESŐKÖPENYEK 

és BLUZOK mérték után a legele- 

gánsabb párisi és bécsi divat szerint, 

jól és találóan készittetnek. 

(K Minták kivánatra ingyen 
és bérment ve, ugyszinte az illusztrált 
elegáns divatlap és árjegy- 
zék a ,Bécsi Bazár'. 

(Kg– Kérdések és megbizások ki- 

zárólag és egyenesen föszétküldési 

üzletünkhez : W1IE DEN, HAUPT- 

STRASSE Nro. 38 intézendők. 
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a 

eoemSTSSSEGGTSEEB 
Vendéglő-megnyitas. 

Alólirott ksztölét jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy BOLONYÁBAN a 
8 ik számu házban 

A FEKETE MEDVÉHEZ 
czimzett vendéglői helyiséget bérbe vettem s azt a mai naptól 

SIMI EES WwW. 
ur vezetése alatt tovább is üzemben fogom tartani. 

Vendéglőmben ugy KŐBÁNYAI márcziusi SÖR, mint kitünő ERDÉLYI BOR fog 
kiméretni, - továbbá jó és olcsó étkezésről is gondoskodva van. 

Mély tisztelettel 

JEREMIÁS GYÖRGY. 

odsááaaáaaáaTTT 

TUTSEKE. 
temetkezéesi intézete, 

BR A SSÓ, Kapu-utcza 4. sz. a Tehén-piacz sarkán. 

kezdve 

3-3 

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe - halálesetek alkalmára - 
jól berendegett temvetkezési intoz t, minden a temetkezéshz 
seno tárgyak a legolcsóbbtól a legfinomabbig, készletben és jutányos árakban 
alálh 

Ercz-koporsók bizományi raktaára a legelső bécsi ércz- 
koporsó gyárból. 

Saját műhelyében készült mindennemű fakoporsók, 
diszes kiállitásu érez utánzott koporsók és finom politurozott cserefa- 
koporsók olcsó árakban. – Továbbá szép sir-koszoruk és koszoru sza- 
lagok, valamint minden a temetkezéshez szükségelt czikkek jutányos árban 
kaphatók. 

Márvány síremlékek képviselete 
Saját diszes halottas kocsi 2 és 4 fogatuan, valamint egész ujonnan épi- 

tett diszes kék gyerek halottas kocsi és mindkettőhez kivánatra a test- 
vivők is a nagyérdemü közönség becses rendelkezésére állanak. 

Elvállalok nagyon méltányos árakért teljes kiállitásokat, minden osztály 
szerint, vallás és nemzetiségi különbség nélkül, oly formán, hogy az illető gyá- 
szoló családnak semmi utánjárása nincsen, melyeket az eddig ismert pontossággal 
és egybevágó renddel intézek el, a miért is előforduló halálesetek alkalmára be- 
cses pártfogásukba ajánlom intézetemet. 

Végül pedig ajánlom közvetitő, cselédszerző 
tézetemet is, melynél a pontos eljárás szintén fő feladatom. 

Kiváló tisztelettel 

Tutselk E. 

és ügynöki in- 
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ürdőmegnyitási hirdetmény. 
Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek tudomá- 

sára hozni, hogy a 

fürdégyégyi 
Dr Hankó Vilmos vegyelemzése szerint – szénsavas meszet, 

szénsavas mágnéziumot, szénsavas natriumot, szénsavas lithiu- 

mot, szénsavas vasoxydult, kénsavas kaliumot, kénsavas nat- 

riumot, kovasavat és szénsavat tartalmazó, 

köszvény, csuz, vérhiány és női betegségek 
gyógyitására legalkalmasabb és kitünő 

FÜRDÖT a 
haszonbérbe vettem és hogy azt folyó évi május hó 15-ikén 

megnyitom. 

A n. é. közönség kényelmére mindenkor rendelkezésére 

állanak fuvarok a „Magyar Koroná"-hoz czimzett szállodában. 

Jó ételek és kitünő italokról, valamint gyors és pon- 

tos kiszolgáltatásról mindenkor gondoskodva lesz. 

Összeköttetés a szászvárosi állomástól és romoszi őrház- 

tól. Minden egyszeri fölszállitás a fürdőbe Szászvárostól 60 kr., 

Romosztól 50 kr. 
Mély tisztelettel 

ME KAÁROL. 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 


